

1

Доказ

от образованн Акмолинской
Казарсии ватсна-полковника Засечева

12. VIII. 1909.

Рекомендую воинские аттестации
Оренб. Каз.-В. 2-й. Димова.

казачьяго войска

Полковникъ ЗАЙЦЕВЪ

• 12 • августа 1919 года

№ 64.

гор. О м с к ъ .

СРОЧНО.

2

ДОКЛАДЪ .

Объ образованіи Аму-Дарьинскаго казачьяго войска.

Въ настоящое время, въ моментъ рѣшительной борьбы противъ большевиковъ - комунистовъ, борьбы, происходящей на всемъ пространствѣ Синего Россійскаго государства, когда отъ исхода этой борьбы зависитъ не только государственность трой нашей родины, но и самое бытіе ея, когда близится кризисъ этой борьбы, рѣшительная победа будетъ зависеть не столько отъ интенсивности напряженія силъ и средствъ, сколько отъ продолжительности этого напряженія. Тревожныи симптомы моральнаго ослабленія этого напряженія наблюдаются въ обоихъ направлѣніяхъ и особенно сильно и ярко въ Совдепіи.-

Теперь каждая сторона должна напречь все силы и использовать все средства, чтобы продолжить напряженіе и развить его до крайнихъ предѣловъ и тамъ достигнуть рѣшительной и окончательной победы.

Походному Атаману всѣхъ казачьихъ войскъ, Генералъ-Инспектору Русской кавалеріи и Войсковому Атаману Оренбургскаго казачьяго войска Генеральнаго Штаба Генералъ-Лейтенанту Д У Т О В У .

Въ своихъ докладахъ я предлагалъ нѣсколько мѣропріятій, имѣющихъ цѣлью использовать нѣкоторыя силы и средства Туркестана, чтобы "съ малымъ потомъ и кровью" свергнуть тамъsovѣтскую власть и нанести смертельный ударъ большевизму въ Средней Азии, и сейчасъ же примѣнить силы и средства Туркестана противъ Центральной Совдепіи.

Всъ эти мѣропріятія предлагаются мнози
не какъ плодъ досужей фантазіи, а подго-
товка къ нимъ велась давно и въ этой работѣ
по подготовкѣ и мнъ пришлось принять долю
участія. Было бы жаль и прискорбно не исполь-
зовать уже подготовленныя силы и средства.

Въ числѣ намѣченныхъ мѣропріятій предполо-
жено, съ одобренія ВЕРХОВНОГО ПРАВИТЕЛЯ, от-
править на дніяхъ военную миссію въ Хиву и
Аму-Даргинскій отдѣлъ, возложивъ на эту мис-
сію задачи военнаго и административнаго ха-
рактера, а главнымъ образомъ для сформирова-
нія партизанскихъ отрядовъ изъ туркменъ и
уральцевъ и для открытаго выступленія противъ
Совѣтской власти въ Туркестанѣ одновременно
съ другими очагами борьбы.

Въ числѣ задачъ, предположенныхъ возложить
на военную миссію, намѣчено, при известной об-
становкѣ, поручить военной миссіи объявить объ
образованіи Аму-Даргинскаго казачьяго войска.

Для поясненія этого мѣропріятія доклади-
^{фактъ}
ваю ~~следующее:~~

По восточному и юго-восточному берегу Аральска-
го моря, въ низовьяхъ р. Аму-Дарьи, вплоть до
Чарджуя, разбросаны поселенія Уральцевъ, бывшихъ
уральскихъ казаковъ, выселившихся изъ родныхъ
краевъ послѣ известнаго старообрядческаго волне-
нія Уральцевъ.

Поселенія Уральцевъ расположены главнымъ
образомъ въ мѣстахъ удобныхъ для рыболовства,
изъ нихъ наиболѣе значительныя въ Нукусѣ, Ураль-
скѣ^и, поселѣ^и около Петро-Александровска, Шейхъ-
абазъ - вали Чимбай, Яманъ-кала и даже въ
Чарджуѣ.

Главное занятіе Уральцевъ рыболовство, а по -

томъ скотоводство и какъ подспорье къ нимъ хлѣбопашество и огородничество.

Въ настоящее время число Уральцевъ около 20 тысячъ душъ обоего пола; рами они сильно преувеличиваютъ это число.

Въ административномъ отношеніи они совершенно не соорганизованы; живущіе въ Хивинскихъ и Бухарскихъ владѣніяхъ, они на правахъ русскихъ не признаютъ местной власти и даже въ Аму-Дарьинскомъ отдалѣ не несутъ никакихъ повинностей.

Всѣ они старовѣры, весьма тверды въ уѣждоній и самые ярые противники Совѣтской власти.

Осенью 1917 года, когда порывъ на самоопределѣніе всѣхъ, кому лишь не лѣнъ, достигъ крайняго предѣла, рѣшили самоопределиться и уральцы.

Главная же причина ихъ желанія сплотиться въ крупные ячейки была та, что въ это время разбойниччьи шайки начали угрожать ихъ поселеніямъ.

Въ бытность мою Начальникомъ Хивинскаго отряда, съ 10-го Сентября 1917 г. по 10-е Января 1918 г., выборный отъ Уральскихъ поселковъ обращались ко мнѣ много разъ съ просьбой снабдить оружиемъ и патронами для защиты отъ разбойничихъ шаекъ, а впослѣдствіи отъ Петро-Александровскихъ большевиковъ. И по мѣрѣ возможности удовлетворялъ ихъ просьбы.

Изъ Уральцевъ добровольцевъ были сформированы конные разъезды, на которыхъ я возложилъ охрану праваго берега Аму-Дары отъ Петро-Александровскаго до Ходжейли.

Эти разъезды храбро отражали нападенія разбойничихъ туркменскихъ шаекъ.

Уполномоченные Петро-Александровскихъ, Нукусскихъ и
Ханкокскихъ уральцевъ обратились ко мнѣ съ прось-
бой соорганизовать ихъ въ одно цѣлое и не будетъ-
ли возможнымъ образовать изъ нихъ небольшое Аму-
Дарьинское казачье войско и что въ составъ казачь-
го союзія пожелаетъ много русскихъ поселенцевъ,
кото-римцевъ.

Послѣ октября-ского переворота, когда я съ презрѣ-
ніемъ отказался признавать Съвѣтскую власть и, пред-
видя возможность открытаго столкновенія, я рѣшилъ
использовать желаніе уральцевъ.

Было выпущено возваніе и приглашались желающіе
поступить въ казаки. Работы по организации мною
были поручены чиновнику И.И.Горину.

Уполномоченные Петро-Александровскихъ Уральцевъ
предложили мнѣ быть Атаманомъ Аму-Дарьинского войс-
ка, я отклонилъ ихъ предложенія и съ своей стороны
указалъ на высоко уважаемаго энергичнаго и даро-
витаго администратора Полковника А.И.Мякутина.

Для приглашенія въ атаманы А.И.Мякутина или
кого-нибудь другого, у нихъ своихъ, хотя бы мало-маль-
ски подходящихъ, никого не было, и нѣтъ сейчасъ, и
для испрашенія благословенія на образованіе молодо-
го войска была командирована депутація въ Ташкент-
скій казачій кругъ.

Ташкентскій казачій кругъ отнесся, конечно, весьма
сочувственно къ идеѣ объ образованіи войска.

Но послѣ разгона большевиками Ташкентскаго ка-
зачьяго круга, а главное вольдѣствіе ухода моего от-
ряда изъ Хивы, это мѣропріятіе, къ сожалѣнію, не было
осуществлено.

Въстъ объ ^{объединеніи} ~~формированиемъ~~ Аму-Дарьинскаго казачьяго
войска быстро распространилась среди туземнаго на-
селенія Аму-Дарьинскаго отделья и Хивинскаго ханства;
киргизы и кара-калыки начали присыпать заявленія

о принятии ихъ въ казаки.

Узнавъ объ этомъ же, Узбекское населеніе Хивинскаго ханства также пожелало вступить въ казачье сословіе. Ко мнѣ поступали просьбы о принятии въ русское поданство и о зачислении въ казачье сословіе отъ населенія слѣдующихъ Бекствъ Хивы: Ташаузска-го, Мангитского, И. Ургенческаго, Кипчакскаго, Кунградскаго и Коджейлинскаго.

Такое движение сильно встревожило Хана и Хивинское Правительство и особенно "товарищей" ганизованъ Хивы и Петро-Александровска.

Незадолго до выхода изъ Хивы я раздалъ часть оружія уральцамъ, узнавъ объ этомъ "товарищи" намѣревались устроить скандалъ, въ результатѣ чего я выгналъ съ позоромъ 738 дружину изъ Хивинскихъ владѣній.

Въ настоящее время, когда предположено, да и здравый смыслъ подсказываетъ, заняться возможно скорѣе подготовкой всѣхъ силъ и средствъ въ Туркестанскомъ краѣ, чтобы одновременно поднять всѣ очаги борьбы противъ Советской власти въ краѣ и на первыхъ использо-
вовать хотя бы то, что уже подготовлено.

Я полагалъ бы уполномочить военную миссію, команди-
руемую въ Хиву и Аму-Даръинскій отдѣлъ, при известной политической обстановки въ Хивинскихъ владѣніяхъ, объявить отъ имени Россійскаго Правительства объ образованіи Аму-Даръинскаго казачьяго войска.

Подробная обрисовка той или иной политической об-
становки, при которой необходимо примѣнить эту мѣру
и въ какой степени, а также приемы осуществленія
этого мѣропріятія будутъ даны въ особомъ наказѣ.

Докладываю кратко возможность слѣдующаго положенія
дѣлъ въ Хивѣ.

Если въ Хивинскихъ владѣніяхъ сравнительный порядокъ, если наша миссія встрѣтить радушный приемъ со стороны нового Хана и его Правительства, а также со

стороны Хана Джунайда, если большевитская пропаганда не возымела еще силы и все они по прежнему противники Советской власти, то наша военная миссия приступить сейчас же к формированию отрядовъ, используя для этого, какъ готовые кадры, джигитовъ Хана Джунайда и Кунградского бека, для выполнения задачъ, указанныхъ въ моихъ докладахъ; одновременно съ этимъ ^{миссии} формируетъ партизанский отрядъ изъ уральцевъ для обслуживания Аму-Дарьинского отряда.

Въ этомъ случаѣ, если наблюдается тяготѣніе въ казачествѣ не только уральцевъ, но и остальныхъ русскихъ поселенцевъ, какъ было раньше, да оно такъ и должно быть и сейчасъ, то военная миссия объявляетъ объ образованіи нового войска въ предѣлахъ лишь Аму-Дарьинского отряда, не принимая Хивинскихъ подданныхъ.

Если же въ Хивинскихъ владѣніяхъ по примѣру прежнихъ лѣтъ, 1916, 1917 и 1918 г., полная анархія, особенно во время сбора урома, массовые грабежи и разбои, каждого противъ всѣхъ, създательно, на какую-либо организованную помощь со стороны Хивы расчитывать нельзя, то тогда миссия призываетъ все русское и туземное населеніе, какъ Аму-Дарьинского отряда, такъ и Хивинского Ханства образовать одну военную общину, — Аму-Дарьинское казачье войско.

Въ настоящее время, когда все казачество своимъ единодушнымъ порывомъ, своими геройскими подвигами покрыло себя въ глазахъ мусульманъ ореоломъ славы, я глубоко убѣждонъ, что произойдетъ массовый переходъ въ казачество.

Этотъ порывъ необходимо цѣлесообразно использовать, поставивъ молодому войску задачей первыхъ его проявлений очистить отъ большевизма территорію своего войска и обеззаразить отъ него сопредѣльныхъ областей и этой геройской борьбой запечатлѣть начало своего существованія.

Помимо того, что этотъ очагъ борьбы мы можемъ использовать при одновременномъ выступленіи противъ Советского Туркестана, какъ имено изложено въ докладѣ № 49, это мѣроприятіе будетъ иметь громадное обще-государственное зна-

*) И это будетъ
такъ-то, какъ Понят
Хивинского Ханства

ченіе въ интересахъ будущей возрожденной Россіи.

Какъ известно, — наша колонизация вообще, а въ Туркестанѣ въ особенности происходила безъ всякой системы, самимъ безалабернымъ образомъ.

Мы не создали ни одного областнаго оплата русскаго зліяня въ краѣ, а разбросанныя русскія поселенія потонули среди туземныхъ.

Образованіемъ Аму-Даргинскаго казачьяго войска мы создадимъ твердый и надежный оплотъ русскаго Государства въ Туркестанѣ, что особенно важно при настоящемъ положеніи дѣлъ въ Средней Азіи, о чёмъ я излагалъ въ своихъ докладахъ.

Сей оплотъ будетъ силенъ не столько по преобладающему составу русскаго населенія, сколько по идей возрожденія.

Изъ опыта настоящей борьбы и изъ исторіи всѣхъ гражданскихъ войнъ, что большинство гражданъ дерутся стойко и самоотверженно лишь при тѣхъ усомовіяхъ, когда являемая опасность угрожаетъ имъ интересамъ, достоянію и семейнымъ очагамъ, а если же этой опасности нетъ или столкновеніе происходитъ ~~безъ~~ отъ родныхъ мѣстъ, то наблюдается, въ лучшемъ случаѣ, отсутствіе порыва и самоотверженія въ боевыхъ столкновеніяхъ, въ худшемъ — дезертирство и въ Горномъ — добровольный переходъ на сторону своихъ политическихъ противниковъ.

Примѣромъ стойкости, мужества и храбрости при защите своихъ родныхъ краевъ являются казачьи войска: Донское, Кубанское, Терское, особенно Уральское, теперь Оренбургское и, видимо, готовится къ этому ~~себя любившему~~ Сибирское.

Вотъ почему для успѣха въ борьбѣ я стремлюсь всегда использовать местные очаги борьбы и создать новые вполнѣ надежные, а для давленія извѣтъ применить вооруженную силу сопредѣльныхъ къ театру дѣйствій областей, когда интересы ихъ находятся подъ угрозой политическихъ враговъ.

Формированіе отрядовъ изъ ~~одиничныхъ~~ областей, особен-

но изъ какихъ то бывшихъ военно-пленныхъ, завѣдомо интернационалистовъ и отправлять ихъ для борьбы въ чужую для нихъ область, какъ напримѣръ, въ Туркестанъ, приносить только львый вредъ намъ и цѣнную пользу большевикамъ, — это явиться для нихъ источникомъ снабженія оружиемъ и боевыми припасами при массовомъ переходѣ сихъ воиновъ на сторону большевиковъ.

Нагляднымъ примѣромъ можетъ служить борьба въ Закаспийской области; — когда вели борьбу мѣстные силы, то дѣло шло хорошо, а когда неумѣлой политикой оттолкнули мѣстные элементы, главнымъ образомъ туркменъ, а прислали части съ Кавказа, то положеніе измѣнилось сразу въ худшую сторону, — поэтому необходимо подготавливать и применять мѣстные силы и средства.

Я полагалъ бы, — окончательное опредѣление границъ новаго войска, опредѣление взаимоотношеній разныхъ національностей, военное и административное устройство войска и вообще разрешеніе всѣхъ вопросовъ внутренней жизни предоставить первому Учредительному войсковому кругу.

Докладывая намѣченное мѣропріятіе на Ваше одобреніе, прошу бы для окончательного разрешенія этого вопроса передать его на разсмотрѣніе Конференціи казачьихъ войскъ, зываемой при Главномъ управлѣніи казачьихъ войскъ.

ПРИЛОЖЕНІЕ: проектъ возванія съ изложеніемъ обѣ образованій Аму-Дарьинскаго казачьяго войска.

Полковникъ *Райчевъ*